建筑工程项目管理风险及其防范措施研究

●周 园 张 健

[摘要]建筑工程的施工环境较为复杂,加上投入资金较大、建设时间较久,导致在建设期间存在一些风险因素。想要提升建筑工程项目管理整体质量,需要做好风险防范工作。基于此,本文对建筑工程项目管理风险及其防范措施进行研究。首先阐述了建筑工程项目管理风险防范的重要性。其次介绍了建筑工程项目管理中常见风险因素及其防范措施。最后提出了风险防范优化措施,希望可以提供给相关人员一些参考。

「关键词」建筑工程项目;管理风险;防范措施

几年,随着社会经济的不断发展,人们对于生活质量的追求在不断提升,特别是生活环境的安全性、舒适性方面。 在该种时代背景下,要求建筑企业不断提升自身的管理能力,重视风险防范工作。 然而,由于受建筑工程建设特点等因素影响,在项目建设期间面临着一些风险因素,严重影响项目进度、质量、安全、成本等内容。 想要有效防范这些因素,在实际工作中相关人员需要明确该项工作的重要性,且基于建筑工程项目实际情况,明确工程项目管理风险类型。 以此为基础,采取科学有效手段,加大风险防范力度,进而有效提升建筑工程项目管理水平,促进建筑企业健康、稳定地发展。

ℚ 建筑工程项目管理风险防范的重要性

(一)有助于项目按时完成

由于建筑工程项目工期大多较长,在项目建设期间有可能会遇到一些不可预见的风险事件,如材料供应延迟、天气变化等。 针对这些风险,通过有效的防范措施,能够提前对潜在风险进行识别,且制定针对性的应对措施,进而保证项目按时完成。

(二)有助于控制项目成本

对建筑工程项目来讲,若出现风险,常常会伴随着额外的成本,如支付罚款、更换材料、修复损坏等。 而通过有效的风险防范措施,可以提前对潜在成本风险进行识别、评估,且利用有效措施把风险最小化,这对于项目总体成本控制是非常有利的。 例如,相关人员动态分析市场中建筑材料价格变化,可以保证项目质量的同时,有效节约建设成本,实现合理化配置资源和资金。

(三)有助于保证项目质量

建筑工程项目建设质量、安全,会对人们的生命财产安全造成直接影响。 在实际工作中,相关人员基于项目特点、实际情况,采取科学有效的风险防范措施,可以对有可能影响到项目质量的风险进行识别、评估、控制。 如施工工艺使用不恰当、使用质量不达标材料等,进而保证工程质量。

(四)有助于降低法律风险

在实际工作中,相关人员利用风险防范措施,能够及时对各种法律风险进行发现、处理,以防由于法律问题而带来损失、风险,进而有效降低项目法律风险。例如,合同条款、建筑法规、其他相关法律法规等。

ℚ 建筑工程项目管理中的常见风险因素

(一)技术风险

在建筑工程项目管理中,技术风险是较为常见的类型,主要是指在项目建设期间因为技术问题引起的风险。例如,供应设计图纸、工程变更不及时,这会对施工安排造成直接影响,导致工期延误,还会给建筑企业带来不可避免的经济损失。再如,设计要求特殊工艺没有明确技术规范标准、质量要求,而在施工期间合同双方针对技术质量没有达到统一标准,进而影响到工程质量验收,最终导致工程结算延误。

(二)环境风险

环境风险,是建筑工程项目管理中不可忽视的内容,主要是指在建设期间因为外部自然或人为因素引起的,可能会影响到工程进度、质量、人员安全的风险。例如,自然灾害,有可能会对施工现场造成破坏,对工程进度造成影响,还有可能会带来人员伤亡、财产损失。 再如,环境污染,

在施工期间有可能会产生废水、粉尘、噪声等污染,会影响到周边环境,还有可能会违反环保法规,引起法律风险、经济处罚。 再如,准备工作不足,没有及时提供三通一平、自然人为障碍等,进而影响到工程施工的推进。

(三)经济风险

在建筑工程项目管理中,经济风险是较为常见的,主要包括招标文件风险、要素市场价格波动风险、金融市场风险等内容。 在招标文件风险方面,部分投标人员没有深入、全面了解招标文件,没有掌握业主的建设需求,忽略了文件分析工作,这会对后续的工程建设造成较大影响。 在要素市场价格波动方面,包括劳动力、材料、设备等价格波动,若上述要素存在较大的市场价格波动,会对工程整体价格造成影响,带来较大的经济压力和损失。 在金融市场风险方面,金融银行利率、存贷款利率等涨幅,也会对工程经济效益造成影响。

(四)合同风险

相关调查显示,在部分建筑工程项目中存在合同风险,严重影响到工程建设效果。 具体来讲,主要体现在以下几个方面:第一,合同条款表述模糊、信息不健全。 例如,针对实际责任划分问题,合同中描述较为模糊。 第二,在签订合同前没有做好准备工作,如主体信息审查不到位,进而导致影响合同的有效性。 第三,由于疏于合同履行管理,导致履行合同中存在问题。 例如,针对合同变更,没有对书面协议进行签订,向第三人转让债权或债务时没有通知或没有获得同意等。 第四,施工企业对业主的履行瑕疵反应滞后。 例如,业主出现违约或履行不当时,没有及时对异议进行提出,进而引起损失。

◎ 建筑工程项目管理风险的防范措施

(一)技术风险防范措施

在实际工作中,相关人员可以从以下两个方面入手,做好技术风险防范工作。 第一,工程变更风险应对措施。 在项目初期,创建完善的工程变更管理流程,对工程变更的申请、审批、实施等环节具体要求进行明确,在出现工程变更时需要严格根据相关流程进行执行,进而有效减少由于变更带来的不良影响。 与此同时,需要注重和设计单位、施工企业的交流协调,保证各方意识到工程变更必要性、可行性、影响。 例如,在建筑结构设计变更时,需要对变更原因、施工要点进行详细解释,以防施工错误。 第二,技术规范风险防范措施。 针对特殊工艺等技术规范以外的内容,在项目前期需要对采用的标准、规范进行明确,以便于在工序中进行协调和统一,为后续工程验收、结算做好铺垫。 并且,需要重视技术规范培训工作,保证施工人员、管理人员等熟悉、掌握相关技术规范要求,以防由于不了解

规范而引发的风险。

(二)环境风险防范措施

在实际工作中,相关人员需要注重自然风险的应对,还 需要注重对施工现场环境风险的应对。 在自然风险应对方 面,在规划项目时需要做好暴雨、台风、洪水等自然灾害风 险的评估工作。 例如,建筑工程项目在沿海地区,需要考 虑到台风的影响,对建筑物的抗风能力要求进行评估。 与 此同时,需要对应急预案进行制定,在发生自然灾害时能够 及时响应。 例如,对应急救援物资进行准备、对疏散路线 进行确定等, 进而有效减少财产损失、人员伤亡。 在施工 现场环境风险应对方面,相关人员需要提前做好现场勘查工 作,若有影响施工因素存在,如周围居民干扰施工等,需要 提前和相关方交流、协调解决问题。 并且,需要重视施工 前期准备工作, 如三通一平等, 保证施工环境满足相关要 求; 若现场有电力供应问题, 需要及时和相关部门协调解 决,以防对施工进度造成影响。 此外,还需要采取有效环 境保护措施, 如对降噪设备进行安装、对防尘网进行设置、 科学处理废水等,进而减少对环境的不良影响。

(三)经济风险防范措施

经济风险防范, 能够有效控制工程建设成本, 保证项目 建设质量、效益。 在实际工作中,相关人员可以从以下几 个方面入手,做好经济风险防范工作。 第一,招标文件风 险防范。 在获取招标文件后,需要深入研究、分析招标文 件,对文件中业主意图、要求进行正确理解,对图纸、工程 量、合同条款等潜在经济风险进行全面、详细审查。 例 如,对工程量清单进行仔细核对,避免存在漏项、计算错误 等问题,进而避免投标报价失误。 第二,要素市场价格波 动风险防范。 在实际工作中,可以建立价格预警机制,对 劳动力市场、材料市场、设备市场等要素市场价格变化进行 密切关注。例如,可以利用行业协会、市场调研等手段, 获取价格信息, 在价格波动达到阈值时, 及时实施应对措 施。 与此同时,还可以利用合同计价的形式对风险进行分 担,例如,材料价格存在较大波动时,可以利用可调价合 同,基于市场价格变化,对工程价款进行适当调整,进而减 少风险。 此外,针对一些大型项目,或者是有条件的企 业,可以实施套期保值等金融操作,例如,钢材等主要建筑 材料,利用期货市场套期保值,对材料价格进行锁定,以防 价格上涨导致成本增加。 第三,金融市场因素风险防范。 在该项工作中,相关人员需要对项目资金结构进行科学安 排,降低金融市场因素带来的影响。 例如,在融资时,基 于市场利率情况,挑选合适的融资方式、期限,进而有效控 制利息支出。

(四)合同风险防范措施

在签订合同前,相关人员需要全面、细致地审查合同条

建筑前沿 | Jianzhu Qianyan

款,保证合同条款没有漏洞。 例如,转移风险担保、索赔、保险等条款,以及由于第三方影响导致工期延误、经济损失的条款等。 并且,需要避免签订有缺陷、显失公平的合同。 例如,单方面约束性等不平衡条款,若存在类似条款,需要及时协商修改。 与此同时,在履行合同时,需要重视监督管理工作,定期对是否根据合同约定履行义务进行检查,进而及时发现和解决问题。 还需要建立完善的交流机制,提升监理人员工作效率,若无法及时解决问题,可以根据合同约定的解决方式处理争议。 此外,相关人员需要不断提升自身项目管理水平,严格根据合同要求,按时、保质、按量完成建筑工程项目任务。

ℚ 建筑工程项目管理风险防范优化措施

(一)加大项目管理组织工作力度

在实际工作中,可以基于项目管理需求,组建项目管理部,配备足够的管理人员,由其专门负责各项管理工作的推进。项目管理部人员需要深入分析项目安全质量管理、造价管理、绿色施工管理等内容,对工程管理任务进行明确,落实责任制度,对具体的责任人进行明确,根据管理职责,结合工程特点,制定完善的管理计划,且落实到具体工作中,进而提升管控效果。与此同时,需要基于管理内容,提出管理要求,设置管理目标,且基于管理具体开展情况。评估管理绩效,对存在的问题进行分析,提出针对性优化措施,保证项目管理整体效果。此外,可以灵活利用绩效评价结果,促使管理人员更加重视风险防范工作,进而保证防范效果。

(二)积极利用智能化的管理系统

在信息时代背景下,可以通过智能化管理系统,有效防范项目管理风险,保证工程建设效果。第一,人员管理。可以在施工现场出入口,对闸机通道、相应设备进行设置,利用人脸识别技术、智能定位技术等,了解人员身份、安全状态,保证人员管理效果。与此同时,可以通过人员进场信息,为工资管理、其他管理提供数据支撑。第二,安全教育。可以利用 VR 技术,模拟安全事故发生,在心理、视觉冲击下,强化施工人员安全意识,促使其严格根据相关规

范进行作业,保证工程施工的安全性、质量。 第三,现场管理。 可以在施工现场安装视频监控设备,通过实时对现场环境、人员、机械设备等信息进行采集,为安全管理、质量管理提供依据。 在该过程中,项目管理人员可以利用 App 登录系统,对视频监控信息进行获取,了解施工现场情况,进而实现远程化管理施工现场。 第四,安全管理。 可以利用 AI 技术,对智能预警系统进行开发,通过该系统采集数据信息,且通过分析技术,对没有穿戴安全装备的人员进行自动识别,且及时发出提醒,进而保证人员安全。 此外,还可以通过火焰识别及时报警,有效解除危险。

◎ 结束语

总而言之,在建筑工程项目管理中注重风险防范是非常有必要的。 其不仅能够提升项目管理整体水平,还能够有效降低事故发生率,促进相关企业长期稳定地发展。 现阶段,由于受到诸多因素影响,建筑工程项目管理中还面临着一些风险,导致建筑工程建设受到影响。 想要有效改善这一现状,在实际工作中相关人员需要转变工作思路,明确风险防范的重要性。 且基于建筑工程项目特点、具体情况,采取科学有效手段,加大风险防范力度,进而有效解决建筑工程建设问题,保证建筑工程项目管理效果,提升相关企业竞争力。

3 参考文献

[1]任明杰.浅谈建筑工程项目管理风险及其防范措施[J].居舍, 2022(05);124-126.

[2]孙小雁.浅谈建筑工程项目管理风险及其防范措施[J].砖瓦, 2021(03):91-92.

[3]潘明.浅谈建筑工程项目管理风险及其防范措施[J].建材与装饰,2020(01);187-188.

作者简介:

周园(1989一),男,汉族,山东济宁人,本科,工程师,泗水县建筑设计研究院,研究方向:建筑工程管理与设计。

张健(1988一),男,汉族,山东济宁人,本科,工程师,泗水县建筑设计研究院,,研究方向:建筑工程管理与设计。